

衣服号称外贸“尾单”，通过话术引人“围观”

这些“网红”直播带货售假，把粉丝带进了坑

新华社 杨文 翟翔

安踏、FILA、Champion……诸多耳熟能详的国内外知名品牌，在直播间内均可以极低价格购买。百万粉丝的“大V”，衣服号称是外贸“尾单”，每次直播带货都能吸引上万人“围观”。

“价格便宜这么多，会是正品吗？”即使有人发出疑问，也总被海量“种草”下单信息淹没。

根据线索，山东菏泽警方侦破一起特大制售假冒知名品牌服装案件，共抓获37名犯罪嫌疑人。

经初步查明，400余万单假冒服装被销往全国各地，交易金额达数亿元。2022年全国知识产权宣传周期间，该案被公安部作为打击侵犯知识产权犯罪十起典型案例之一公布。

“正品”为何能被大量仿冒？

“仓库里一眼看不到边，全是堆积成山的仿制衣服。”菏泽市公安局食药环侦支队民警李静宇说，各处工厂生产的假冒衣服被运送堆放在菏泽一处3700平方米的仓库里，并通过网络平台，售卖到消费者手中。

时间回到2021年6月。菏泽市公安局食药环侦支队接到线索：一家网店大量销售各类假冒品牌服装，并在网络平台上定期直播。经分析研判，该网店位于菏泽市开发区一仓库内。

办案民警迅速摸清涉案团伙基本框架、人员分工、店铺上新及网络平台直播规律，全面布控涉案人员的生产窝点、销售网络，并对菏泽多个目标窝点和犯罪嫌疑人进行集中查处和抓捕。

“正品”衣服，是如何一件件被仿制出来的？据犯罪嫌疑人从某某交代，团伙先采购正品服装，仔细按样式比对，继而制作仿冒的样衣，调试定版，再把正版成衣退回去，找代工厂投产、销售。

“几天就能模仿出正版服装，外观上和正版成衣很难分辨。”从某某说，找到和正品一样的布料、贴标，就能以假乱真。

2014年开始，犯罪嫌疑人田某某从事假冒品牌服装生意。他雇佣客服、库管，通过网店及3家实体店铺，以外贸“尾单”的名义，销售冒牌服装，不但成为“行业”名人，还成了网络大V。田某某等人还采用定期更换商品名称的方式，逃避平台监管，增加案件侦办难度。

田某某等人到案后，民警调取其近2年的网络平台交易数据，对海量数据进行分析，明细涉案金额和涉案品类，顺利推动案件侦办。

网红主播如何“收割韭菜”？

“直播间才有的福利”“清理库存”……一系列套路话术，让大量消费者上当买单。

田某某犯罪团伙运用新型网络化营销，除了传统的网店销售模式外，犯罪嫌疑人还采用网红带货、饥饿营销、网络团购、大V推广等方式吸引流量，逐渐形成500万的粘性粉丝团体。

“田某某先后招募8名网红主播，打造网红直播基地和孵化中心，采用线上走秀、主播讲解等网络直播形式，在多个网络直播平台上同步展示和导购其销售的假冒品牌服装。”菏泽市公安局食药环侦支队民警李杨介绍，每场直播观看量有上万人次。

“直播间里有很多活跃粉丝，虽然有人质疑，这么便宜是真的正品吗？但主播闭口不答，只回答关于衣服款式、物流发货等其他问题。”李静宇说。

据悉，田某某等犯罪嫌疑人纷纷落网，多名犯罪嫌疑人已被提起公诉，案件正在进一步审理中。

“制造假冒品牌商标的厂商明显构成了商标侵权，参与销售的网红也应对产品质量以及价格作出理性判断。”西南政法大学民商法学院副教授曹伟认为，根据涉案金额、影响范围、持续时间以及是否存在屡教不改等情形，相关厂商和人员还可能涉嫌刑事犯罪。



犯罪嫌疑人的仓库里，制作的假冒正品衣服堆积如山。

新华社 杨文 摄

严惩制假售假，保护知识产权

“被上了一课”“期待后续发展，感谢警察维护消费者合法权益”……案件侦破后，不少网民在网络平台纷纷留言。

本案中，生产假冒服装及辅料的代工厂涉及多地。菏泽公安机关总结了生产、销售假冒品牌服装案件中的共性特点，建立涉假服装类案件分析预警模型，并据此破获了类似案件。

2021年，公安机关共侦破侵犯知识产权和制售伪劣商品犯罪案件2.1万起，公安部挂牌督办的83起重大案件全部告破，维护了市场秩序，净化了市场环境。

“强化与行业主管部门政策协同，针对直播带货、跨境电商等新业态、新模式中的突出问题，及时打击非法、有效保护合法，服务、规范行业健康发展。”公安部食品药品犯罪侦查局负责人表示，公安机关坚持对各类市场主体平等保护，依法严打各类涉企知识产权犯罪。

丈夫施暴妻子，离婚时被判赔5万元抚慰金

《泉州晚报》吴志明 林瑞婷 周佳宝

夫妻本应互敬互爱、和睦相处，但现实生活中，存在部分夫妻一方对另一方实施暴力的现象。那么，遭遇家庭暴力该怎么办？近日，福建南安法院水头法庭法官结合一起妇女权益保护典型案例，支招女性如何维权。

案情 丈夫家暴妻子起诉离婚

小美与小明相识后同居生活，于2002年3月生育儿子小可。2006年5月，两人到民政局补办结婚登记手续。婚后，两人经常发生争执。

2021年10月26日，双方又因家庭琐事争吵起来，小明殴打了小美面部。经医院诊断，小美头部外伤，外伤性头晕、头痛，面部软组织挫伤。小美选择报警，民警当场对小明进行了严肃的批评教育，并出具《家庭暴力告诫书》，严禁其对家庭成员再次实施暴力行为。



事后，两人开始分居生活。2021年11月1日，小美提起离婚诉讼，请求法院解除双方的婚姻关系，同时索赔精神损害抚慰金5万元。

判决 准予离婚 男方支付5万元抚慰金

案件审理过程中，小美提供了家庭暴力告诫书、疾病证明书等相关证据，证明在婚姻存续期间，丈夫对其实施了家庭暴力。

水头法庭经审理认为，小美与小明虽共同生活多年并生育抚养了小可，建立了一定的夫妻感情，但两人未能正确处理夫妻关系，互相争吵，小明甚至动手殴打小美，实施家庭暴力，导致夫妻感情产生裂缝。现小美起诉要求离婚，经法院调解劝合无效，可以认定两人感情确已破裂，法院准予两人离婚。

小明对小美实施家庭暴力，庭审中，其对小美主张的5万元精神损害抚慰金予以认可。结合本案家庭暴力情节，法院对小美主张5万元精神损害抚慰金的诉讼请求予以支持。

法院作出一审判决：准予小美与小明离婚；小明应于判决生效之日起十日内支付给小美精神损害抚慰金5万元。

说法 遇到家暴 可申请人身安全保护令

法官指出，家庭暴力是指家庭成员之间以殴打、捆绑、残害、限制人身自由以及经常性谩骂、恐吓等方式实施的身体、精神等侵害行为。审判实践中，对于初次起诉离婚，又无充分证据证明双方感情确已破裂的，法院本着维护婚姻家庭稳定原则，一般判决不予离婚，但是对于存在家庭暴力等离婚法定事由的，即便是初次起诉离婚，调解无效的，也应当准予离婚。

根据民法典规定，实施家庭暴力导致离婚的，过错方有权请求损害赔偿。《民法典婚姻家庭编司法解释》也明确，离婚损害赔偿包括物质损害赔偿和精神损害赔偿。涉及精神损害赔偿的，适用《最高人民法院关于确定民事侵权精神损害赔偿责任若干问题的解释》的有关规定。因此，离婚纠纷中家暴受害方不仅可以主张因家暴行为产生的医疗费、护理费等，还可以要求精神损害赔偿。关于精神损害赔偿金的具体数额，由法院根据当地的经济发展水平、过错方的侵害程度等因素综合确定。

法官介绍，妇女遭受家暴，可以向村（居）委会、妇联等组织寻求帮助，及时对家暴行为进行制止、劝阻和调解；若身体受到伤害，应及时就医，第一时间报警，同时要注意收集和固定证据，如调解记录、报警记录、询问笔录、验伤报告等；遇到家暴还可以向法院申请人身安全保护令。人身安全保护令不仅可以禁止被申请人继续实施家暴，禁止其骚扰、跟踪、接触申请人及其相关近亲属等，还可以作为证明家暴的证据。

（当事人均为化名）